

А.С. КРЫМСКАЯ

Бернхард Хармс как основатель Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам

Реферат. В 2019 г. 100-летие своего основания отметила Немецкая центральная библиотека по экономическим наукам — Информационный центр по экономике им. Лейбница. Несмотря на столь долгий срок существования, в российской литературе о ней существует мало сведений. В работах, посвященных немецкому библиотечному делу, недостаточно внимания уделяется специализированным (отраслевым) библиотекам. В настоящее время фонд Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам насчитывает 4,42 млн единиц хранения. В профессиональном сообществе экономистов она известна репозиторием EconStor, который предоставляет открытый доступ к 200 тыс. документов по экономике и смежным наукам. Своим созданием библиотека обязана немецкому экономисту, специалисту по мировому хозяйству Бернхарду Хармсу (1876—1939), основавшему в 1914 г. Кильский институт морских сообщений и мирового хозяйства. Цель статьи — представить профессиональную деятельность Б. Хармса, его роль в основании института и библиотеки. Источниками для изучения деятельности ученого по организации библиотеки стали публикации самого Б. Хармса и его учеников (А. Предёля и В. Гюлиха), статьи и книги немецких исследователей, посвященные институту и библиотеке, а также интернет-ресурсы.

Выделены основные этапы жизненного пути Б. Хармса. Проведен анализ «кильского» периода жизни экономиста (1908—1933), когда ему удалось реализовать свои организаторские и лидерские способности, основав помимо Кильского института морских сообщений и мирового хозяйства отраслевую библиотеку, научный архив, периодическое издание и научный клуб. Раскрыта малоизвестная российским читателям, в том числе библиотечным специалистам, деятельность Б. Хармса по превращению справочной библиотеки, созданной при семинарии государственных наук Университета Кристиана Альбрехта в Киле, в самостоятельную специализированную библиотеку по экономическим наукам, которая с годами стала одной из крупнейших в мире.

Ключевые слова: Бернхард Хармс, Кильский институт морских сообщений и мирового хозяйства, Кильский институт мировой экономики, Университет Кристиана Альбрехта в Киле, отраслевые библиотеки, Немецкая центральная библиотека по экономическим наукам, библиотечное дело Германии, информационное обеспечение экономики, экономическая информация, информационные ресурсы, организация библиотечного дела, библиотеки образовательных учреждений.

Для цитирования: Крымская А.С. Бернхард Хармс как основатель Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам // Библиотековедение. 2021. Т. 70, № 2. С. 168—180. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-2-168-180.



Альбина Самиуловна Крымская,
Санкт-Петербургский государственный институт культуры,
кафедра медиалогии и литературы,
доцент
Дворцовая наб., д. 2,
Санкт-Петербург, 191186,
Россия

кандидат педагогических наук
ORCID 0000-0002-6543-8850;
SPIN 8845-5324
E-mail: krymskayaalbina@gmail.com

Введение

Имя Бернхарда Хармса (полное имя — Кристоф Бернхард Корнелиус Хармс, Christoph Bernhard Cornelius Harms) известно в отечественной литературе с 1920-х годов. В 1923 и 1925 гг. на русском языке вышли два его труда [1; 2]. Автор работ о мировом капитализме, структурных кризисах в экономике, Б. Хармс в исследованиях известных советских ученых-экономистов часто подвергался критике как представитель буржуазной экономики. Его взгляды на капиталистическое развитие общества обсуждались в трудах сотрудников Института мирового хозяйства и мировой политики, возглавляемого специалистом по политической экономии капитализма и мировой экономики Е.С. Варгой, а работы неоднократно цитировались крупнейшими экономистами, специалистами по мировым кризисам И.А. Трахтенбергом и Л.А. Мендельсоном. Идеи Б. Хармса о капитализме представлены в работах В.И. Ленина, Н.И. Бухарина и других политических деятелей нашей страны.

Помимо исследовательской деятельности в области экономики Б. Хармс известен в Германии как основатель в 1914 г. Кильского института морских сообщений и мирового хозяйства (Institut für Seeverkehr und Weltwirtschaft in Kiel), ныне — Институт мировой экономики в Киле (Institut für Weltwirtschaft Kiel). Именно ему обязана своим созданием современная Немецкая центральная библиотека по экономическим наукам — Информационный центр по экономике им. Лейбница (Deutsche Zentralbibliothek für Wirtschaft — Leibniz-Informationszentrum Wirtschaft, ZBW) в Киле, которая в 2019 г. отметила 100-летие своего существования. Это уникальная отраслевая библиотека, которая за свою историю пережила, как и вся страна, разные исторические события, в том числе и трагические.

В российской литературе о Немецкой центральной библиотеке по экономическим наукам существует мало сведений. В работах, посвященных немецкому библиотечному делу, недостаточно внимания уделяется специализированным (отраслевым) библиотекам. В большинстве исследований лишь встречаются упоминания названий специализированных библиотек, они перечисляются при рассмотрении типов библиотек в Германии. В имеющейся отечественной литературе авторы по-разному переводят ее название: Немецкая центральная библиотека по экономическим наукам, Центральная библиотека по экономическим наукам Германии, Центральная экономическая библиотека, Цен-

тральная библиотека по экономическим наукам в Киле, Германская центральная библиотека по экономическим наукам в Киле, что еще больше затрудняет поиск информации и получение представления о библиотеке как о ведущем центре по информационному обеспечению экономистов.

Еще меньше упоминается в отечественной литературе о роли в развитии библиотечного дела Германии Б. Хармса. Его интерес к библиотечному делу не был случайным. В биографических очерках, а также в монографиях о Кильском институте мировой экономики отмечается отношение Б. Хармса к профессиональным источникам информации, необходимым для изучения мирового хозяйства, и к библиотеке как к хранителю этой информации [3–6].

Цель статьи — представить профессиональную деятельность Б. Хармса, его роль в основании Кильского института морских сообщений и мирового хозяйства и Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам. Раскрывается малоизвестная российским читателям, в том числе библиотечным специалистам, деятельность Б. Хармса по превращению библиотеки института в центр по информационному обеспечению экономической науки. Источники: публикации самого Б. Хармса; материалы его учеников Андреаса Пределя и Вильгельма Гюлиха, которые впоследствии руководили институтом и библиотекой; статьи и книги немецких исследователей, посвященные Кильскому институту морских сообщений и мирового хозяйства, Немецкой центральной библиотеке по экономическим наукам, в том числе ее 100-летию; различные интернет-ресурсы. Выделены основные этапы жизненного пути Б. Хармса. Особое внимание уделено «кильскому» периоду жизни (1908–1933), когда ему удалось реализовать свои организаторские и лидерские способности, основав помимо института отраслевую библиотеку, научный архив, научный клуб, а также периодическое издание. Представим путь превращения справочной библиотеки, существовавшей при семинарии государственных наук Университета Кристиана Альбрехта в Киле, в самостоятельную специализированную библиотеку по экономическим наукам, которая с годами стала одной из крупнейших в мире.

Бернхард Хармс: гениальный ученый и администратор

Бернхард Хармс родился 30 марта 1876 г. в семье купца Менно Фридриха Хармса и Анны

Рис в Детерне, в Восточной Фризии (земля Нижняя Саксония, Германия). Он обучался в канторской (певческой) школе в Аурихе, затем в местной средней школе, которую, однако, вскоре ему пришлось оставить из-за тяжелого нервного расстройства. Известно, что Б. Хармс посещал несколько ремесленных и профессиональных училищ: в 1890–1893 гг. он обучался переплетному делу в г. Целле, в 1893–1896 гг. — ювелирному делу в г. Гера. В 1896–1897 гг. Б. Хармс проходил добровольную службу в пехотном полку в Аурихе [7]. Одновременно с этим в 1896 г. он работал редактором периодического издания «Журнал переплетного дела» (*Journal für Buchbinderei*), которое выходило в Лейпциге. Согласно библиографическому списку трудов Б. Хармса выпуск журнала за 1896 и 1897 гг. вышли под его редакцией [8]. Уже тогда ученым написана статья на тему, которая в последующее десятилетие станет ведущей в его творчестве, — экономическое развитие Германии [8, S. 159].

Б. Хармс обучался сначала в Лейпцигском, а потом в Тюбингенском университетах, где постепенно формировались его экономические взгляды — под влиянием немецкого экономиста и статистика, историка экономики, реформатора в области социальной политики Вильгельма Стиды и специалиста по политическим наукам и экономиста, одного из авторов курса политической экономии Густава Шенберга [9]. Так, весной 1897 г. он поступил в Лейпцигский университет на курс по политическим наукам и слушал лекции в области экономики и права [10]. Одним из результатов его научных трудов стала работа «Конкурентоспособно ли немецкое ремесленное производство?» (*Ist das deutsche Handwerk konkurrenzfähig?*), опубликованная в 1900 г. в Лейпциге [11].

С целью получения докторской степени Б. Хармс перевелся весной 1900 г. в Тюбингенский университет. 21 ноября 1901 г. он защитил докторскую диссертацию «К истории развития немецкого переплетного дела во второй половине XIX века» (*Zur Entwicklungsgeschichte*

der deutschen Buchbinderei in der zweiten Hälfte des neunzehnten Jahrhunderts) magna cum laude («с большим почетом»). В 1902 г. Б. Хармс опубликовал ее в форме монографии с посвящением своей матери [12].

В соответствии с немецкой системой образования и науки того времени для продолжения академической карьеры

в высшей школе необходимо было защитить вторую научно-квалификационную работу, что Б. Хармс и сделал, представив к защите в 1903 г. в Тюбингенском университете исследование на тему «Голландские трудовые палаты. Их происхождение, организация и эффективность» [13]. Успешная защита позволила ему в том же году получить должность приват-доцента на факультете политических наук Тюбингенского университета [14]. Интерес к социально-политическим проблемам проявился под влиянием политического де-

ятеля Фридриха Наумана. На эту тему помимо научно-квалификационной работы Б. Хармсом были опубликованы книга «Монетный двор и денежно-кредитная политика города Базеля в Средние века» (1907), трехтомный историко-экономический труд по городскому бюджету Базеля в позднем Средневековье (1909, 1910 и 1913 гг.), исследование о немецком философе, юристе, экономисте и политическом деятеле Фердинанде Лассале (1909) [9].

В 1906 г. Б. Хармс занял должность экстраординарного профессора по социально-политическим наукам в Университете Йены [14]. Там он проработал до своего перехода в 1908 г. в Кильский университет им. Кристиана Альбрехта (табл. 1).

Именно в Киле Б. Хармсу удалось реализовать свои организаторские и лидерские способности. Здесь он проработал до 1933 года. «Кильский» период деятельности Б. Хармса довольно подробно освещен в немецкоязычной литературе, поскольку именно с Килем связано значимое достижение его жизни — создание специализированного научно-образовательного учреждения по мировому хозяйству [3]. В частности, в 2019 г. вышла чрезвычайно



Бернхард Хармс [7]

**Профессиональная деятельность (1890–1933) Б. Хармса,
предпосылки создания института и библиотеки**

Годы	Деятельность Б. Хармса
1890–1893	Обучение переплетному делу в г. Целле
1893–1896	Обучение ювелирному делу в г. Гера
1896–1897	Добровольная служба в пехотном полку в Аурихе
1896	Работа редактором «Журнала переплетного дела»
1897	Поступление в Лейпцигский университет
1900	Перевод в Тюбингенский университет
1901	Защита докторской диссертации «К истории развития немецкого переплетного дела во второй половине XIX века»
1902	Публикация диссертации в виде монографии
1903	Защита научно-квалификационной работы «Голландские трудовые палаты. Их происхождение, организация и эффективность» в Тюбингенском университете
1903	Работа на должности приват-доцента факультета политических наук Тюбингенского университета
1906	Работа на должности экстраординарного профессора по социально-политическим наукам в Университете Йены
1907	Публикация книги «Монетный двор и денежно-кредитная политика города Базеля в Средние века»
1908	Начало работы в Кильском университете Кристиана Альбрехта на должностях ординарного профессора, руководителя семинарии государственных наук и преподавателя в Кильской морской академии
1909, 1910, 1913	Публикация трех томов по городскому бюджету Базеля в позднем Средневековье
1909	Публикация работы о Фердинанде Лассале
1910	Получение стипендиального гранта. Кругосветное путешествие для изучения мирового хозяйства
1914	Основание Кильского института морских сообщений и мирового хозяйства (Института мировой экономики в Киле)
1919	Создание Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам – Информационного центра по экономике им. Лейбница
1914–1933	Руководство институтом в должности директора

интересная монография Гуннара Таке «Исследования в интересах экономической войны: Кильский институт мировой экономики в период национал-социализма» (Forschen für den Wirtschaftskrieg: das Kieler Institut für Weltwirtschaft im Nationalsozialismus), которая проливает свет на положение библиотеки в структуре института в целом и в период господства нацизма в Германии в частности [3]. Что не менее важно, в книге показано место, которое отводил библиотеке Б. Хармс в структуре института.

Университет им. Кристиана Альбрехта в Киле ведет свою историю с 1665 года. Он создавался как классический университет и оставался таким на протяжении нескольких веков, но ведущими направлениями являлись прикладные науки о жизни, геология и океанография. Дисциплины по экономике и политическим наукам находились в ведении юридического факультета, который является одним из четырех изначально созданных факультетов в университете. Поэтому неудивительно, что в начале XX в. экономика не играла там важной роли.

В 1908 г. в университете оказались вакантными сразу три должности: ординарного профессора, руководителя семинарии государственных наук и преподавателя в Кильской морской академии. По сложившейся традиции профессор университета преподавал экономику кандидатам в морские офицеры в Имперском военном порту Килия. Эти три должности и занял молодой экономист Бернхард Хармс.

Семинария государственных наук, созданная в 1899 г., досталась Б. Хармсу, как он сам отмечал, в плачевном состоянии [15, S. 14]. Образованная в структуре философского факультета десятью годами ранее, она не имела концепции развития, какой-либо исследовательской или образовательной программы. Предстояло пересмотреть концепцию развития семинарии с учетом ее вовлечения в исследовательские проекты по экономике.

Дополнительно Б. Хармсу было поручено организовать исследования в области международной торговли [3, S. 20]. В результате он меняет свои научные интересы: от экономической истории и социально-политических вопросов переходит к международным и глобальным экономическим проблемам. Исследователь обращается к новой теме — глобализации [3, S. 19]. Он был убежден, что экономическая дисциплина на том уровне, на котором она в то время находилась, не имела методологических инструментов и подходящих моделей экономической теории, чтобы анализировать быстро растущие международные торговые связи.

Создание Института мировой экономики в Киле

В 1910 г., получив стипендиальный грант, ученый отправляется в кругосветное путешествие с целью изучения феномена мирового хозяйства. Особое впечатление на него произвел Восточно-Азиатский экономический архив в Токио. Масштабный сбор и научная обработка отечественных и зарубежных экономических данных стали для Б. Хармса образцом, которому необходимо было следовать в Киле. Б. Хармс руководствовался не только научным рвением и личными амбициями прославиться на века, но и социальными и националистическими мотивами. Поскольку глобальная свободная торговля способствует быстрому экономическому росту и, следовательно, высокому уровню благосостояния всех слоев населения, необходим сильный голос науки, чтобы избежать

протекционистских мер в экономике. Б. Хармс полагал, что научный подход к экономике позволит сделать глобальную торговую систему более эффективной, что в свою очередь даст возможность государству продолжать «щедрую социальную политику». Он стремился помочь экономике Германии в завоевании мирового рынка и контроле морских торговых путей. Для этих целей, по его мнению, требовалось создать учреждение, которое возьмет на себя научный анализ экономической ситуации как внутри государства, так и всего мира. Образование такого учреждения началось сразу после возвращения Б. Хармса из кругосветного путешествия, когда в 1910 г. семинарии государственных наук был присвоен статус института [3, S. 20]. Несмотря на это, семинария продолжала существовать и как самостоятельная структурная единица. Она находилась в непосредственной связи с институтом, проводя для студентов Кильского университета семинарские занятия по экономике, побуждая их к самостоятельной научной работе и курируя наиболее талантливых из них [3, S. 21].

В публикациях о Б. Хармсе неоднократно отмечаются нововведения, которые были им предложены в процессе создания института. Одним из важных нововведений стало открытие в 1911 г. двух отделений: статистики; морского транспорта и мирового хозяйства (табл. 2).

Другим нововведением стал активный поиск дополнительных финансовых ресурсов на развитие института (то, что сегодня называется фандрайзингом). До 1913 г. финансовые средства поступали от отдельных частных лиц. Прочное положение в профессиональном сообществе, вращение в политических и финансовых кругах позволили Б. Хармсу привлекать финансовые средства. Например, сумма в размере 50 тыс. марок, пожертвованная лейпцигским коммерсантом и издателем Бернхардом Мейером (1860–1917), была предназначена для помощи в формировании структуры института. Значительную финансовую поддержку также оказал кильский бизнесмен и судовладелец Генрих Дидерихсен (1865–1942).

К 1913 г. Б. Хармс узаконил процесс финансирования института, создав Общество содействия развитию института. Его первым президентом стал Генрих Дидерихсен, который оставался им вплоть до 1934 г. — до своего выхода из правления общества в знак протеста против принудительного увольнения Б. Хармса [16].

Покровителем института стал брат германского императора Вильгельма II принц Генрих

Прусский. Моделью для создания Общества содействия развитию института выступило Общество кайзера Вильгельма по развитию науки¹. Кроме этого, Б. Хармсу удалось добиться, чтобы при создании институт получил к названию приставку «Фонд кайзера Вильгельма» (Kaiser Wilhelm Stiftung). Это, по мнению Б. Хармса, было необходимо для демонстрации политического влияния института [15, S. 11].

В октябре 1913 г. Институт государственных наук перешел из структуры философского факультета во вновь созданный факультет права и политических наук. Первоначально Б. Хармс разделил институт на три отделения: общих и подготовительных вопросов; статистики; морского транспорта и мирового хозяйства. Отделение общих и подготовительных вопросов отвечало за традиционное введение в экономику, а также способствовало междисциплинарным обменам. Выделение в структуре института отделения статистики свидетельствует о том значении, которое придавалось количественному анализу с самого начала. На должность руководителя этого отделения Б. Хармс пригласил известного социолога Фердинанда Тённиса.

Современный исследователь Г. Таке полагает, что при создании отделения морского транспорта и мирового хозяйства ученым

двигали четыре взаимосвязанных мотива: желание создать научный институт нового типа; убежденность в том, что новый институт может помочь Германии получить большую власть; намерение закрепить роль института в качестве движущей силы всемирной свободной торговли; личное стремление к собственной значимости [4, S. 21]. Находясь под сильным впечатлением от глобализации, Б. Хармс хотел реформировать научную деятельность в области экономики. Он придерживался мнения, что все более быстрый рост мировой торговли — это уже не «простой» обмен товарами между национальными экономиками, а совершенно новое и более глубокое явление. По его мнению, методов политической экономии того времени уже было недостаточно для анализа мирового хозяйства. Инновационным стало объединение внутри института исследований по экономике и работы по сбору и обработке материалов с целью удовлетворения запросов на информацию о зарубежных странах. Позже кильская модель института была взята за образец для создания в 1925 г. Института конъюнктурных исследований (ныне — Немецкий институт экономических исследований, Deutsches Institut für Wirtschaftsforschung) и в 1949 г. Института экономических исследований

Таблица 2

Создание Института мировой экономики в Киле и первые годы его деятельности (1910–1945)

Год	Этапы
1910	Семинарии государственных наук Университета Кристиана Альбрехта в Киле присвоен статус института
1911	Открытие двух отделений: статистики; морского транспорта и мирового хозяйства
1913	Создано Общество содействия развитию института
1914	Открытие института. Официальное название — Королевский институт морских сообщений и мирового хозяйства при Кильском университете, Фонд кайзера Вильгельма
1914	В структуре института создан экономический архив
1920	Создан научный клуб
1921	Начало проекта «Кильские лекции»
1933	Учреждение получило новое название — Институт мировой экономики
май 1933 — февраль 1934	Институтом руководил Йенс Йессен
март 1934 — ноябрь 1945	Институт возглавлял Андреас Предель, ученик Б. Хармса

при Мюнхенском университете (Leibniz-Institut für Wirtschaftsforschung an der Universität München).

Официальное открытие института состоялось в феврале 1914 г. Для закрепления политического влияния Б. Хармс объявил 25-ю годовщину правления кайзера Вильгельма II, которая отмечалась в 1913 г., официальным поводом создания института [4, S. 25]. Учреждение получило название «Королевский институт морских сообщений и мирового хозяйства при Кильском университете, Фонд кайзера Вильгельма». В последующие годы его название видоизменялось. Свое нынешнее название — Институт мировой экономики (Institut für Weltwirtschaft) — он получил в 1933 году. В то время это было первое научно-исследовательское учреждение в области международных экономических связей [10]. Б. Хармс возглавил институт и занимал должность директора до 1933 года.

Задачи института были сформулированы в документе под названием «Принципы Королевского института морских сообщений и мирового хозяйства при Университете Кристиана Альбрехта, Фонд кайзера Вильгельма», который был подписан 18 февраля 1914 г. прусским министром по духовным и педагогическим вопросам Августом фон Троттом цу Зольцем, которому он подчинялся. Отмечалось, что как научно-исследовательское учреждение институт должен поддерживать и продвигать весь поток научных исследований в области глобальных экономических отношений. Он должен поддерживать тесную связь с мировой экономической практикой, чтобы создать необходимые предпосылки для своей работы и оказать плодотворное влияние на практику. Задача института как образовательной организации состоит в том, чтобы проводить в рамках обучения семинары по мировому хозяйству и по возможности готовить студентов к мировой экономической практике, а также руководить специальными научными исследованиями [5, S. 8; 15, S. 11–12].

Такая переориентация исследований и преподавания изначально требовала широкой базы [6, S. 119]. Б. Хармс понимал, что реализация поставленных перед институтом задач невозможна без наличия архива и библиотеки. Библиотека должна быть специализированная: включать смежные области социальных наук, обеспечивающих охват глобальной экономики. Киль должен стать центром, где будут сосредоточены все публикации по экономике и смежным с ней областям, доступные

для исследований, преподавания и практической деятельности [6, S. 119]. Информацию необходимо собирать и обрабатывать быстрее, систематически и всесторонне, чем где бы то ни было в мире, чтобы превратить институт в «исследовательский центр, охватывающий весь мир» [4, S. 28]. В результате были определены важнейшие составляющие института, без которых невозможно его развитие — редакционно-издательская деятельность, научный архив и библиотека.

Для демонстрации результатов исследовательской деятельности института Б. Хармс создал журнал «Архив мирового хозяйства» (Weltwirtschaftliches Archiv), который был призван «восполнить пробел, существовавший из-за отсутствия немецкоязычного журнала, посвященного международным экономическим процессам» [3, S. 27]. Читательская аудитория не ограничивалась учеными, а включала также государственных служащих, представителей торговли и бизнеса, работающих в сфере мирового хозяйства. Наряду с журналом выходила серия монографий «Проблемы мирового хозяйства» (Probleme der Weltwirtschaft), в рамках которой в 1910–1944 гг. был издан 71 выпуск с эмпирическими исследованиями сотрудников института.

В июне 1914 г. в структуре института был создан экономический архив, который отличался от архивов, существовавших в то время в стране и работающих в традициях исторической школы [4, S. 29]. Б. Хармс поручил архиву собирать вырезки из газет и журналов, карты, парламентские отчеты, статистику и другие виды документов, поступавших со всего мира. Кроме этого, архив пополнялся такими конфиденциальными материалами, как ежегодные отчеты, коммерческие контракты и проекты контрактов крупных компаний [4, S. 29].

Образование Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам

Основой для создания библиотеки послужила справочная библиотека семинарии государственных наук. Б. Хармс начал заниматься ее пополнением еще в 1908 г., когда поступил на работу в Киль. На тот момент фонд библиотеки состоял из 300 ед. хранения и включал англосаксонскую литературу, франко-бельгийские и англо-американские журналы. При Б. Хармсе был создан зал периодики, статистические издания хранились в отдельной комна-

те, а отчеты Торговой палаты размещались на полках в коридоре. Первоначально исследователь один занимался реорганизацией библиотеки, ему помогали лишь студенты. Желая поднять библиотеку на профессиональный уровень, он отправил одного из студентов в Берлин для знакомства с каталогом библиотеки Рейхстага. Также он подал заявку на получение финансовых средств на каталогизацию книг [5, S. 12]. Несмотря на финансирование, система каталогов была создана в библиотеке лишь в 1924 г. при Вильгельме Гюлихе, который стал ее директором [17].

В 1909–1910 гг. частные средства на закупку книг превысили регулярный государственный бюджет более чем в восемь раз. С 1911 г. библиотека стала получать финансовые средства для восполнения лагун в фонде и приобретения специализированной литературы и периодических изданий.

Фонд библиотеки не ограничивался лишь литературой по экономическим темам. Б. Хармс, например, договорился с Рейхсмарским управлением об институциональном обмене документами и таким образом смог получить литературу по немецкой колониальной политике по выгодной цене [4, S. 29].

Ведущая тематика документов в библиотечном фонде — торговый флот. В библиотеке собиралась литература, с помощью которой можно было выполнять запросы представителей этой сферы и исследовать ее. Б. Хармс предполагал, что военно-морскому флоту и властям в скором времени понадобятся экспертные советы, особенно в случае войны [4, S. 29]. И он не ошибся.

Особое внимание Б. Хармс уделял приобретению различных собраний, однако нехватка квалифицированных кадров тормозила развитие библиотеки. Он пытался создать условия для систематического наблюдения за развитием глобального транспорта, что должно было позволить исследователям «показывать точную картину в данный момент» [5, S. 13]. С одной стороны, война значительно затруднила получение зарубежной периодики, с другой — штат библиотеки теперь тратил часть своего рабочего времени на создание отдельной «специальной военной библиотеки». Несмотря на всю теоретическую объективность, тесная связь Б. Хармса с политикой и флотом и его поддержка притязаний Германии на власть во время Первой мировой войны отразились на консультативной деятельности института и сборе коллекций [5, S. 13, 16].

Овладение профессиональной информацией активно встраивалось в процесс обучения. Например, рабочие помещения в институте были спроектированы таким образом, чтобы студенты были окружены обилием литературы [18, S. 24]. Личное отношение к библиотеке и процессу научного поиска проиллюстрировано в статье Э. Шустера [18]. Первоначально фонд справочной библиотеки был рассредоточен по кабинетам семинарии. После переезда института в новое здание у библиотеки появилось собственное помещение, и издания были собраны воедино. Б. Хармс воспринял это тяжело, поскольку полагал, что «пропал важный стимул — взять книгу без особого намерения» [18, S. 24]. Б. Хармс, по словам Э. Шустера, много думал о поиске и часто говорил, что лучшие идеи для

Таблица 3

Образование Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам (1908–1924)

Годы	Этапы
1908	Начало пополнения литературой справочной библиотеки семинарии государственных наук Университета Кристиана Альбрехта в Киле
1909–1910	Частные средства на закупку книг превысили регулярный государственный бюджет более чем в восемь раз
1911	Библиотека получает финансирование для восполнения лагун в фонде, приобретения специализированной литературы и периодических изданий
1914	Создание «специальной военной библиотеки»
1919	Библиотеке присвоен статус независимого подразделения
1924	Создание системы каталогов

работы приходят во время задумчивого перелистывания книги, не имеющей ничего общего с предметом работы. Он считал, что чтение книг формирует среду, необходимую для научной работы. В то же время научная работа для него не ограничивалась написанием книг на основе печатных источников [18, S. 24]. Отмечая значимость профессиональной литературы для проведения исследования, Б. Хармс полагал, что для настоящего исследования необходим эмпирический материал, который можно собрать, если тема касалась глобальной экономики, только находясь за рубежом. «При всей своей любви к книгам и признанию ценности изучения литературы, — вспоминает Э. Шустер, — он (Б. Хармс. — А. К.) неоднократно подчеркивал необходимость непосредственного наблюдения за экономическими событиями» [18, S. 24].

К 1913 г., незадолго до официального основания Королевского института морских сообщений и мирового хозяйства, фонд библиотеки увеличился до 11 тыс. экземпляров. К февралю 1919 г. за счет частных средств и пожертвований властей (в частности Управления имперского флота) он достиг 30 тыс. ед. хранения. Тогда библиотеке был присвоен статус независимого подразделения (табл. 3) [3, S. 24]. В 1919 г. открылась новая страница в развитии библиотеки института, которая заслуживает отдельного внимания.

Еще одним детищем Б. Хармса стал научный клуб (Wissenschaftlicher Klub), созданный в 1920 г. с целью объединения теории и практики. Он был призван стать лекционным и дискуссионным форумом для лекторов Кильского университета, научных сотрудников и студентов института, который позволит развивать личные отношения. Уже в 1921 г. институт стал известен за пределами Германии благодаря так называемым «Кильским лекциям» — традиция приглашения известных экономистов для чтения лекций, которая до сих пор продолжается [19].

Бернхард Хармс возглавлял институт до 1933 года. С приходом к власти нацистов он был вынужден покинуть свой пост и переехать в Берлин. Его сменил экономист Йенс Йессен (Jens Jessen) (1895–1944), который, однако, пробыл на посту директора не так долго — он руководил институтом с мая 1933 г. по февраль 1934 г. [3, S. 88]. Й. Йессен был сторонником расистской и антидемократической политики и приложил все усилия, чтобы превратить ранее либеральный институт в кузницу кадров

пронацистских экономистов. Но это ему не помогло удержаться на должности директора. В марте 1934 г. исполняющим обязанности директора института стал ученик Б. Хармса экономист Андреас Предель (Andreas Predöhl) (1893–1974), который занимал эту должность до ноября 1945 года [20]². В 2014 г. Немецкий институт глобальных и региональных исследований (German Institute of Global and Area Studies — GIGA) опубликовал рабочий доклад, посвященный А. Пределю, в котором освещены эпизоды из работы библиотеки в период национал-социализма [21].

Бернхард Хармс умер в 1939 г. в Берлине. Он был похоронен на территории Кильского института мировой экономики.

В память о его заслугах как основателя и первого директора в 1964 г. — в год празднования 50-летия Кильского института мировой экономики — была учреждена Международная экономическая премия Бернхарда Хармса, которая присуждается один раз в два года ученым, которые внесли значительный вклад в развитие теории международной экономики и улучшение экономических отношений в мире.

Заключение

В данной статье при рассмотрении вклада Бернхарда Хармса в создание Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам мы намеренно ограничились периодом, предшествующим официальному открытию учреждения. Несомненно, влияние Б. Хармса на деятельность библиотеки продолжалось и после ее открытия. Оно заключалось не только в том, что ученый заложил векторы ее развития, но и в грамотном подборе руководителей. Особенно ярко это влияние проявилось в период, когда библиотекой руководил экономист, ученик Б. Хармса В. Гюлих, которому удалось сделать ее всемирно известной отраслевой библиотекой. Этот и последующие периоды развития Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам заслуживают отдельного внимания.

В настоящее время фонд Немецкой центральной библиотеки по экономическим наукам насчитывает 4,42 млн единиц хранения, ее репозиторий EconStor предоставляет открытый доступ к 200 тыс. документов по экономике и смежным наукам.

Для того чтобы понять значение созданного Б. Хармсом Кильского института морских

сообщений и мирового хозяйства и библиотеки как самостоятельного структурного подразделения, отметим, что по своим масштабам и влиянию институт был равнозначен советским учреждениям: Институту мирового хозяйства и мировой политики, который ведет историю с 1925 г. (ныне — Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова Российской академии наук), Институту США и Канады Российской академии наук, созданному в 1967 году. Библиотека при Кильском институте по своему значению сопоставима с Фундаментальной библиотекой общественных наук Академии наук СССР (ныне — Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук). Советские учреждения, как и Кильский институт морских сообщений и мирового хозяйства, создавались для разработки научно обоснованных подходов к внешнеполитическим и внешнеэкономическим вопросам, для принятия решений на государственном уровне [22; 23]. Одним из основных направлений отраслевых институтов была внешнеполитическая экспертно-аналитическая деятельность, а читателями библиотек при научных институтах нередко становились государственные деятели, что лишнее подчеркивало значимость таких учреждений в мировой политике.

Все три проекта, инициированные Бернхардом Хармсом (научный клуб, журнал *Weltwirtschaftliches Archiv* (в настоящее время — *Review of World Economics*) и Немецкая центральная библиотека по экономическим наукам доказали свою жизнеспособность, что свидетельствует о гениальности Б. Хармса как ученого и администратора.

Примечания

- ¹ Общество кайзера Вильгельма по развитию науки (Kaiser-Wilhelm-Gesellschaft) — организация, с 1911 по 1948 г. объединявшая научно-исследовательские институты Германии (всего 21 институт с годами основания: 1911–1938). В 1948 г. институты общества были частично расформированы, частично перешли в ведение Общества Макса Планка, функционирующего по настоящее время.
- ² Андреас Предель работал с Бернхардом Хармсом долгое время. Он был директором института с июля 1934 до ноября 1945 года. А. Предель укрепил связи с Кильским университетом и предотвра-

тил чистку библиотеки института от книг, написанных евреями. Во время его работы библиотека также могла закупать иностранную литературу вплоть до Второй мировой войны [20, р. 248].

Список источников

1. *Гармс Б.* Кризис мирового хозяйства : доклад, читанный на Съезде по мировому хозяйству во время океанской недели в Гамбурге. Петроград ; Москва : Книга, 1923. 99 с.
2. *Гармс Б.* Введение в науку о мировом хозяйстве. [Харьков] : Украинский экономист, 1925. 59 с.
3. *Take G.* Forschen für den Wirtschaftskrieg: das Kieler Institut für Weltwirtschaft im Nationalsozialismus. Berlin : De Gruyter Oldenbourg, 2019. VIII, 537 S. (Jahrbuchs für Wirtschaftsgeschichte. Beihefte. Bd. 25).
4. *Take G.* “Die Objektivität ist durch sein Wesen verbürgt”. Bernhard Harms’ Gründung des Kieler Instituts für Weltwirtschaft und sein Aufstieg im Ersten Weltkrieg // *Demokratische Geschichte*. 2015. № 26. S. 13–74.
5. *Thorn C.* Erst Königlich, dann weltbekannt. Entwicklungsetappen der ZBW — Leibniz-Informationszentrum Wirtschaft. Kiel : ZBW, 2019. 139 S. URL: https://100jahre.zbw.eu/wp-content/uploads/2019/01/100Jahre_ZBW.pdf (дата обращения: 26.12.2020).
6. *Carstens U.* Die Situation der Universität Kiel um 1920 // 90 Jahre Wirtschaftswissenschaftlicher Club am Institut für Weltwirtschaft an der Universität Kiel e.V. [Kiel], [2015]. S. 113–122. URL: https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/Media/Communication_Center/Documents/WWC_90_Jahre_Publikation.pdf (дата обращения: 26.12.2020).
7. Christoph Bernhard Cornelius Harms : *Zeitgraphik* // *Kieler Gelehrtenverzeichnis* : онлайн-сборник биографических данных профессоров Кильского университета. URL: <https://cau.gelehrtenverzeichnis.de/person/timeline/8a1cd4d5-e249-7618-8010-4d4c602c337a> (дата обращения: 26.12.2020).
8. *Das Schrifttum von Bernhard Harms* // *Weltwirtschaftliches Archiv*. 1939. Bd. 50. S. 157, 159–179.
9. *Predöhl A.* Bernhard Harms und das Institut für Weltwirtschaft // *Weltwirtschaftliches Archiv*. 1964. Bd. 92. S. 2–22.
10. *Famous scholars from Kiel : Bernhard Harms* // *Christian-Albrechts-Universität zu Kiel* : офиц. сайт. URL: <https://www.uni-kiel.de/grosse-forscher/index.php?nid=harms&lang=e> (дата обращения: 26.12.2020).
11. *Harms B.* Ist das deutsche Handwerk konkurrenzfähig? Leipzig : Gröbel & Sommerlatte, 1900. 52 S.

12. *Harms B.* Zur Entwicklungsgeschichte der deutschen Buchbinderei in der zweiten Hälfte des neunzehnten Jahrhunderts. Tübingen u. Leipzig, 1902. 218 S.
13. *Harms B.* Die holländischen Arbeitskammern. Ihre Entstehung, Organisation und Wirksamkeit. Tübingen u. Leipzig 1903. 198 S.
14. Bernhard Harms – Gründer des Instituts für Weltwirtschaft und des Wissenschaftlichen Clubs // 90 Jahre Wirtschaftswissenschaftlicher Club am Institut für Weltwirtschaft an der Universität Kiel e.V. [Kiel], [2015]. S. 7–11. URL: https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/Media/Communication_Center/Documents/WWC_90_Jahre_Publikation.pdf (дата обращения: 26.12.2020).
15. *Harms B.* Weltwirtschaftliche Forschung und Lehre. Zur Eröffnung des Instituts für Seeverkehr- und Weltwirtschaft an der Universität Kiel // Weltwirtschaftliches Archiv. 1914. Bd. 4. S. 1–19.
16. *Geckeler Ch.* Kieler Erinnerungstage: 20. Februar 1914 | Eröffnung des Instituts für Weltwirtschaft. URL: <https://www.kiel.de/erinnerungstage.php?id=271> (дата обращения: 26.12.2020).
17. *Gülich W.* Die Bibliothek des Instituts für Weltwirtschaft. Voraussetzungen und Grundlagen weltwirtschaftlicher Forschung // Weltwirtschaftliches Archiv. 1939. Bd. 50. S. 145–231.
18. *Schuster E.* Bernhard Harms als Mensch und Lehrer // Weltwirtschaftliches Archiv. 1964. Bd. 92. S. 23–30.
19. Kieler Vorträge und Bernhard-Harms-Vorlesungen // 90 Jahre Wirtschaftswissenschaftlicher Club am Institut für Weltwirtschaft an der Universität Kiel e.V. [Kiel], [2015]. S. 33–99. URL: https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/Media/Communication_Center/Documents/WWC_90_Jahre_Publikation.pdf (дата обращения: 26.12.2020).
20. *Richards P.S.* “Aryan Librarianship”: Academic and Research Libraries under Hitler Source // The Journal of Library History. 1984. Vol. 19, № 2 (Spring). P. 231–258.
21. *Hein W., Kappel R.* Raum, Welt, Wirtschaft: Andreas Predöhl – eine deutsche Wissenschaftlerkarriere // GIGA Working Papers, German Institute of Global and Area Studies. 2014. № 252 (August). URL: <https://EconPapers.repec.org/RePEc:zbw:gigawp:252> (дата обращения: 26.12.2020).
22. *Крымская А.С.* Информационно-аналитические центры в системе принятия решений на государственном уровне // Вестник Российской академии наук. 2016. Т. 86, № 12. С. 1121–1127. DOI: 10.7868/S0869587316120070.
23. *Ганелин Р.Ш.* РАН и государственная власть // Санкт-Петербургский институт истории Российской академии наук: офиц. сайт. URL: <http://www.spbiiran.nw.ru/wp-content/uploads/2014/03/ганелин.pdf> (дата обращения: 26.12.2020).

Bernhard Harms as Founder of the German National Library of Economics

Albina S. Krymskaya,

St. Petersburg State Institute of Culture, 2 Dvortsovaya Emb., St. Petersburg, 191186, Russia

ORCID 0000-0002-6543-8850; SPIN 8845-5324

E-mail: krymskayaalbina@gmail.com

Abstract. In 2019, the German National Library of Economics – Leibniz Information Centre for Economics celebrated the 100th anniversary of its foundation. Despite such a long period of existence, there is little information about it in the Russian literature. In the works devoted to German librarianship, there is not enough attention paid to the specialized libraries. Currently, the collection of the German National Library of Economics holds 4,42 million items. In the professional community of economists, it is known for the EconStor repository, which provides open access to 200 thousand documents on economics and related sciences. The library owes its creation to the German economist, world economy specialist Bernhard Harms (1876–1939), who founded the Kiel Institute for Maritime Transport and World Economics in 1914.

The purpose of the article is to present the professional activity of B. Harms, his role in the foundation of the institute and the library. The sources for studying the scientist's activities on organization of the library were the publications of B. Harms and his followers (A. Predel and V. Gulich), articles and books by German researchers dedicated to the institute and the library, as well as Internet resources.

The article highlights the main periods of B. Harms' life path. The author analyzes the "Kiel" period of the economist's life (1908–1933), when he managed to apply his organizational and leadership abilities to found, in addition to the Kiel Institute for Maritime Transport and World Economics, the subject fields library, the scientific archive, the periodical and the scientific club. The article reveals the activities of B. Harms, little known to Russian readers, as well as to the library specialists, on the transformation of reference library, created at the Seminary of Public Sciences of the Christian-Albrecht University in Kiel, into the independent specialized library for economic sciences, which over the years has become one of the largest in the world.

Key words: Bernhard Harms, Kiel Institute for Maritime Transport and World Economics, Kiel Institute for the World Economy, Christian-Albrecht University of Kiel, subject fields libraries, German National Library of Economics, librarianship in Germany, information support for the economy, economic information, information resources, organization of librarianship, libraries of educational institutions.

Citation: Krymskaya A.S. Bernhard Harms as Founder for the German National Library of Economics, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2021, vol. 70, no. 2, pp. 168–180. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-2-168-180.

References

- Harms B. *Krizis mirovogo khozyaistva: doklad, chitanni na S'ezde po mirovomu khozyaistvu vo vremya okeanskoj nedeli v Gamburgu* [The Crisis of the World Economy: A Report Read at the Congress on the World Economy during the Ocean Week in Hamburg]. Petrograd, Moscow, Kniga Publ., 1923, 99 p.
- Harms B. *Vvedenie v nauku o mirovom khozyaistve* [Introduction to the Science of the World Economy], *Ukrainskii Ekonomist* Publ., 1925, 59 p.
- Take G. *Forschen für den Wirtschaftskrieg: das Kieler Institut für Weltwirtschaft im Nationalsozialismus*. Berlin, De Gruyter Oldenbourg Publ., 2019, VIII, 537 p. (Jahrbuchs für Wirtschaftsgeschichte. Beihefte. Bd. 25).
- Take G. "Die Objektivität ist durch sein Wesen verbürgt". Bernhard Harms' Gründung des Kieler Instituts für Weltwirtschaft und sein Aufstieg im Ersten Weltkrieg, *Demokratische Geschichte*, 2015, no. 26, pp. 13–74.
- Thorn C. *Erst Königlich, dann weltbekannt. Entwicklungsetappen der ZBW – Leibniz-Informationszentrum Wirtschaft*. Kiel, ZBW Publ., 2019, 139 p. Available at: https://100jahre.zbw.eu/wp-content/uploads/2019/01/100Jahre_ZBW.pdf (accessed 26.12.2020).
- Carstens U. Die Situation der Universität Kiel um 1920, *90 Jahre Wirtschaftswissenschaftlicher Club am Institut für Weltwirtschaft an der Universität Kiel e.V.*, pp. 113–122. Available at: https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/Media/Communication_Center/Documents/WWC_90_Jahre_Publikation.pdf (accessed 26.12.2020).
- Christoph Bernhard Cornelius Harms: *Zeitgraphik, Kieler Gelehrtenverzeichnis: online collection of biographical data of professors of the Kiel University*. Available at: <https://cau.gelehrtenverzeichnis.de/person/timeline/8a1cd4d5-e249-7618-8010-4d4c602c337a> (accessed 26.12.2020).
- Das Schrifttum von Bernhard Harms, *Weltwirtschaftliches Archiv*, 1939, vol. 50, pp. 157, 159–179.
- Predöhl A. Bernhard Harms und das Institut für Weltwirtschaft, *Weltwirtschaftliches Archiv*, 1964, vol. 92, pp. 2–22.
- Famous scholars from Kiel: Bernhard Harms, *Christian-Albrechts-Universität zu Kiel: official website*. Available at: <https://www.uni-kiel.de/grosseforscher/index.php?nid=harms&lang=e> (accessed 26.12.2020).
- Harms B. *Ist das deutsche Handwerk konkurrenzfähig?* Leipzig, Gröbel & Sommerlatte Publ., 1900, 52 p.
- Harms B. *Zur Entwicklungsgeschichte der deutschen Buchbinderei in der zweiten Hälfte des neunzehnten Jahrhunderts*. Tübingen, Leipzig, 1902, 218 p.
- Harms B. *Die holländischen Arbeitskammern. Ihre Entstehung, Organisation und Wirksamkeit*. Tübingen, Leipzig, 1903, 198 p.
- Bernhard Harms – Gründer des Instituts für Weltwirtschaft und des Wissenschaftlichen Clubs, *90 Jahre Wirtschaftswissenschaftlicher Club am Institut für Weltwirtschaft an der Universität Kiel e.V.*,

- pp. 7–11. Available at: https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/Media/Communication_Center/Documents/WWC_90_Jahre_Publikation.pdf (accessed 26.12.2020).
15. Harms B. Weltwirtschaftliche Forschung und Lehre. Zur Eröffnung des Instituts für Seeverkehr und Weltwirtschaft an der Universität Kiel, *Weltwirtschaftliches Archiv*, 1914, vol. 4, pp. 1–19.
 16. Geckeler Ch. *Kieler Erinnerungstage: 20. Februar 1914 | Eröffnung des Instituts für Weltwirtschaft*. Available at: <https://www.kiel.de/erinnerungstage.php?id=271> (accessed 26.12.2020).
 17. Gülich W. Die Bibliothek des Instituts für Weltwirtschaft. Voraussetzungen und Grundlagen weltwirtschaftlicher Forschung, *Weltwirtschaftliches Archiv*, 1939, vol. 50, pp. 145–231.
 18. Schuster E. Bernhard Harms als Mensch und Lehrer, *Weltwirtschaftliches Archiv*, 1964, vol. 92, pp. 23–30.
 19. Kieler Vorträge und Bernhard-Harms-Vorlesungen, *90 Jahre Wirtschaftswissenschaftlicher Club am Institut für Weltwirtschaft an der Universität Kiel e.V.*, pp. 33–99. Available at: https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/Media/Communication_Center/Documents/WWC_90_Jahre_Publikation.pdf (accessed 26.12.2020).
 20. Richards P.S. “Aryan Librarianship”: Academic and Research Libraries under Hitler Source, *The Journal of Library History*, 1984, vol. 19, no. 2 (Spring), pp. 231–258.
 21. Hein W., Kappel R. Raum, Welt, Wirtschaft: Andreas Predöhl — eine deutsche Wissenschaftlerkarriere, *GIGA Working Papers, German Institute of Global and Area Studies*, 2014, no. 252 (August). Available at: <https://EconPapers.repec.org/RePEc:zbw:gigawp:252> (accessed 26.12.2020).
 22. Krymskaya A.S. Information and Analysis Centers in the System of State-Level Decision Making, *Vestnik Rossiiskoi akademii nauk [Herald of the Russian Academy of Sciences]*, 2016, vol. 86, no. 12, pp. 1121–1127. DOI: 10.7868/S0869587316120070 (in Russ.).
 23. Ganelin R.Sh. The Russian Academy of Sciences and the State Power, *Sankt-Peterburgskii institut istorii Rossiiskoi akademii nauk: ofits. sait [Saint Petersburg Institute of History of the Russian Academy of Sciences: official website]*. Available at: <http://www.spbiiran.nw.ru/wp-content/uploads/2014/03/%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BD.pdf> (accessed 26.12.2020) (in Russ.).